



本周专栏

翁绳侑牧师博士

# 小先知系列——撒迦利亚书简介(3)

的审判,如今却成为赐福,从消极角度百姓应该悔罪改过,从积极角度百姓必有太平盛世的应许,这是万军之耶和華说的。

进入后半部第九章至十四章,有两个肩负重担的预言:第一,弥赛亚第一次降临时这位良牧和君王被人拒绝;第二,弥赛亚第二次降临时,这位良牧和君王为何受到肯定。

撒迦利亚是一位充满盼望的先知,虽然在他的时代弥赛亚尚未来到,但他大胆地预言人们将要拒绝这位第一次降临的弥赛亚,而且他在第十章还加上弥赛亚第二次的降临,可见其预言视野何等远大。

(一)亚历山大大帝——世界的征服者(9:1-4):

1. 对哈得拉、推罗不利的预言:公元前333年亚历山大分兵两路,打败了大利乌王之后趁势攻入叙利亚、巴勒斯坦直到埃及;另一队攻下哈得拉、大以色列和哈马,世人和以色列人只能眼巴巴看着亚历山大军队的入侵。推罗和西顿是当时著名的城市,住满有学问和财力雄厚的人才,而且城墙非常稳固,亚述王用五年时间攻入,尼布加尼撒王用十三年时间才能得逞,但亚历山大只用七个月时间攻下,其军队在城下挖破一个水道提防,靠着雄厚势力的海军攻陷推罗。

2. 对非利士人不利

的五个城市:迦萨、以革伦、非利士、亚实基和亚实突,它们将被毁灭。亚历山大入侵五个月后屠杀了一万多个迦萨人,将其余的人变为奴隶,又将巴提王绑在战车下拖到死为止。神必除去他们中的带血肉,“血”是指拜偶像献祭时恶心的祭物。神必审判他们,使他们远离偶像,剩余的人都归向耶和華。耶布斯人原居在锡安,当大卫王占领此城时,将他们与神的百姓混合(撒下24:15-25)。

3. 耶路撒冷逃过亚历山大大军摧毁的预言:当迦萨被攻下后,亚历山大便长驱直入耶路撒冷,当时的大祭司带了一队人马去见亚历山大,当他看到大祭司全副武装时,令他想起在马其顿时曾梦见过此人,而使他旗开得胜,因此他就善待犹太人和耶路撒冷的圣殿。此段历史使我们看到神的大能作为,保守了以色列人逃过这个浩劫。

(二)骑驴驹的基督——和平之君(9:9-11:17):

世界性和平的国度(9:9-10:17):

撒迦利亚是聚焦在千禧年的国度,描绘基督如何以和平统治世界。神说祂必除灭以法莲的战争及一切武器,神必以和平统管全世界,祂的权柄统管从大河(巴比伦的幼发拉底河)直到地极。神以“立约的血”救赎被掳的子民,将他们带回耶路撒冷,因为神从来没有毁

约。基督十字架宝血的“永约”,永不会失效功能,将万人从无底坑中(地狱)释放出来。神应许说,“你们被囚而有指望的人,都要转回包装材料”,被救回重返应许之地,并要多多赐福给神的百姓,这是多么令人鼓舞的话。

神应许犹大的弓和以法莲的箭必将配合,发挥最大的力量摧毁希腊众神,果然在公元前175-163年,犹太马加比战胜他们,可惜只是短暂一时,然而到了千禧年这预言将完全应验,带来永久的和平和繁荣。当千禧年到来时,冠冕上的宝石将带回到巴勒斯坦,余民全都归回应许之地,成为弥赛亚的“使者”,神将万象更新,万物兴盛的图画,充满全地,这是耶和華说的。

神要将江湖术士和作假梦的人除灭,因为他们使百姓误信而离开神,背弃神的教训,迷失方向,使百姓流离失所。神的怒气要向他们发作,神将地上的领袖除灭,亲自牧羊看顾羊群,使犹太强盛如同战场上的骏马自由驰骋,所向无敌。

“房角石”是一块坚固的石头,其作用将两面墙连接在一起;“钉子”是一枝强而有力的铁钉,它是钉在泥土上,用来稳固帐棚。“争战的弓和箭”发出来,战胜一切强大敌军,弥赛亚将修葺以色列使他坚固,因为耶和華与他们同在。勇士必被践踏,骑士必被羞辱,百姓

必逢战必胜。此段经文是描绘哈米吉多顿的战情,其方圆二百哩到处充满血腥,神将列国军队歼灭,神的百姓因战胜而领回所有失地,再度过着喜乐太平的日子。埃及和亚述代表南北两端世界的余民,也都回到应许之地,归回的百姓必靠神胜而又胜,靠神坚固有力,神将从亚伯拉罕到千禧年的“万民”,包括所有信靠神的外邦人,都必在基督里的应许完全应验。

在这段经文结束时,先知预言以色列人在这之前因拒绝良牧而被摧毁,失去国家流落到全世界,现在神要像牧羊人吹起号角,由于怜悯将他们召集引领重回故土,因为神是“立约的神”,也是“守信的神”。撒迦利亚先知受命于神,将这信息和预言传递给以色列人的同时,这也指先知以后的新约时期,基督的门徒和追随祂的人,都因拒绝了这位基督(太23:37)而受的审判和刑罚,直到他们归信基督为止。先知说:“要给我工价,不然他们必被抛棄,於是他们给先知三十块钱。”其实不是先知需要这三十两钱,而是一种侮辱的行为。这事不但是指以色列人藐视先知,这也可指后来犹太将耶稣出卖的行为,每当犹太人读到这段经文,必会想起他们不信的行为,如同犹太一样卖主的罪恶,提醒他们必须悔改,可惜直到今日事实不是这样。(……待续)

撒迦利亚书7:1-14节是一段穿插的经文,内容是讨论信仰的问题:到底信仰是“属灵化”?还是“仪式化”?这是撒迦利亚先知看见了八大异象后两年的时间,百姓看见圣殿的雏形已经完成,就开始忙着用上好的材料去建造自己的房子。这时候先知要百姓禁食,纪念过去所受的灾难,并且神如何善待他们,将他们领回故土。

先知第三次列明这是大利乌王第四年九月基流月初四日,也是最后一次(亚1:1,7),有意强调他在大利乌王统治时所得的默示,神可以使用外邦君王完成祂手中所作的工。先知在此提醒以色列人,禁食不是一种外表的仪式,而是内心对神的渴慕和敬爱,并全心全意信靠顺服神的行为。

神又对先知说,当年祂如何警告列祖不要犯罪,可惜他们塞耳不听,致使神把他们放逐到异地,如今百姓还是继续犯罪,顽固成性,仍不听神和先知们的劝告,令神大动怒火。

进入第8章1-23节,突然经文从消极变为积极,在短短的23节里,先知十次用“耶和華如此说”,22次用“万军之耶和華如此说”强调神为了祂自己的荣耀审判以色列的仇敌,因为祂关心百姓的安危。神必要将百姓带回锡安住在耶路撒冷,在那里老年人和孩童悠闲地坐在街上,尽情享受太平盛世。老人和孩童这两个年龄层是最软弱和无法反抗的人,然而他们不再受外来的威胁,在千禧年国度时无拘无束地在街上往来休闲。

余民将从“东方”和“西方”回归。在撒迦利亚时代,以色列人很少住在东方,这是指巴比伦,他们多数住在西方,这是指罗马帝国的版土,但是千禧年时,以色列人将从东西方回归以色列,意即全部犹太人回归后才有上述所论“太平盛世”的景象。

撒迦利亚很有技巧地将当时和将来的远景连在一起,在回归之前的以色列和千禧年时代的情景何等不同,往年对列祖

有人这样说:「如果没有大屠杀,以色列就不会立国,对吗?」但我的老师不赞成这说法,他说大屠杀只是加速以色列立国而已,我也认同这点。早在立国前,锡安主义运动,所以,以色列立国是迟早的事。锡安主义本身是复国主义,是十九世纪末赫茨尔(Theodor Herzl)所推行的运动,因为当时正值反犹情绪高涨的年代,犹太人受人歧视,是因为他们没有一个国家。他的著作《犹太国》中这样说:欧洲的「犹太人问题」不是社会或宗教问题,而是民族问题,解决方法是建立犹太人国家。以色列第一任总理本古利安也受到赫茨尔的影响,认为建立一个犹太人国家,才能解决犹太人问题。

在以色列认识一位朋友谢宇葵,我很认同她对以色列在立国开初,犹太人心路历程的看法,我简单叙述当中的内容:

### 1) 二战之前(努力建立一个受人尊重的国家)

二战之前,从欧洲、前苏联回归到以色列的许多年轻犹太人,一心要建立属于自己的家园,也希望忘记过去犹太人流落异乡、被人歧视的记忆,他们一心想建立一个健康、受尊敬和自强的新国家。

### 2) 二战后(大屠杀幸存者回归,绝口不提过去伤痛)

但二战后,大屠杀幸存者回归以色列,他们带着孱弱身体与受创心灵,对当时社会锡安主义执政者是一个挑战;而对那些大屠杀的幸存者来说,也感受到社会上这样的气氛,为了能尽快融入这个新国家,他们绝口不提过去的伤痛,希望重新开始他们的人生。

### 3) 立国后(艾希曼审判,唤醒人民重视大屠杀的经历)

1961年在耶路撒冷进行的艾希曼(Otto Adolf Eichmann)审判,他是策划和实行大屠杀计划其中一人,当时激起了社会对大屠杀的讨论,意识到类似大屠杀的种族灭绝可能会重演。在六日战和赎罪日战,以色列面临武装冲突与外交孤立,他们才开始正视这段历史。

犹太人立国,基本上是由回归的犹太人和大屠杀幸存者组成,所以,我们要对这两类人的了解,才会明白如何缔造今天的以色列。首先在信仰上,回归的犹太人基本上是犹太

## 这样的民族与政府

◎黄老师



教,但也有不少把前苏联的无神主义带到以色列,一般的Kibbutz都是无神论者,建国前的犹太人回归,主要加入集体农场(Kibbutz)务农,集体农场是一个平均分配的共产思想,他们为了建立以色列,不计较个人的利益,努力为以色列作出贡献。第一任总理本古利安可以算是世俗的犹太人,他们的民族主义比宗教观念强很多。

再者,大屠杀幸存者在信仰的历程上,有两个极端:一是坚信神保守(犹太教),一是反问神,当他们受迫害时,神在那里。当这些幸存者,来到一个新环境,希望重新开始一个

新生活,尽快从过去的阴霾走出来,但谈何容易呢?这些伤痛已永久烙印在心里,甚至影响三四代,那些幸存者的后代,虽在以色列出生,但他们的心理仍受上一代的影响。以色列国会有一百二十个议席,是沿用古时大公会的120议席传统,由开国以来,执政党都不够61个议席,执政党都会联合一些宗教党,当然这些宗教党要求犹太人的生老病死和婚姻政策,都要归他们负责,有时教育,医疗等政策也要管,当然要看他们得到多少议席。整体社会的宗教气氛受着宗教党影响。

自开国以来,一直是工党执政(1948年3月-1977

年6月,1-17届),工党的前身是「以色列地工工人党」,直到1977年,利库德集团(Likud)冒起,执政三届后(1977年6月-1984年9月,18-20届),又落入工党(1984年9月-1986年10月,21届),此后两党彼此交替,直到拉宾被刺后,工党就一蹶不振,这时利库德集团内塔尼亚胡(Benjamin "Bibi" Netanyahu)冒起(1996年6月-1999年7月,27届),后来落入以色列合一党(One Israel 1999年7月-2001年7月,28届),及后,出身于利库德集团的沙龙又夺回政权(2001年7月-2005年11月,29-30届),但沙龙总理在2005年

11月进行改组,另创前进党(Kadima),走中间路线(2005年11月-2009年3月,30-31届),任期后期,沙龙总理健康不佳,陷于昏迷,大选后,利库德集团再次成为执政党,内塔尼亚胡一直成为以色列总理达12年之久(2009年3月-2021年6月,32-35届),由于内塔尼亚胡面临贪腐案件,再加上人民都希望换一个新政府,新气象,最后经历四次大选,终于在2021年执政12年的总理内塔尼亚胡下野,新政府(2021年6月-现在,36届)首次有阿拉伯政党参与,首次没有宗教党参与,而且是女性部长最多的一届,同时由两位总理轮流担任(两个政党:Yesh Atid, 'There Is a Future', Yemina 'rightwards'),后来由于两位议员辞职,导致议席不够半数,以至再次进行大选。

以色列在2022年11月1日举行大选,这是四年以来第五度大选,基本上,大部份的正统犹太人都是支持利库德集团,反对左翼的政党太多,不够团结,反而分散选票,这样令阿拉伯的政党更团结,过往在以色列的阿拉伯人都不热衷投票,他们认为投票是浪费时间,但最近的几次大选中,让他们明白到,团结这些选票,可以左右大局,2021年大选,阿拉伯联盟就取得4个议席,以致新政府也要拉拢他们。这次大选利库德集团再次成为执政党,主要原因是以前支持左翼的选民,都转投中间路线的政党。

一个这样的民族,一个这样的政府,不由不佩服他们,以色列是世界末日的主角,神的计划在末后如何彰显在他们身上?你们预备好迎接主吗?

来源:真理报